

## 两会会客厅

## 大力实施强化比较优势战略 实现优势更优强势更强

许风伦：推动美丽贵州建设取得重大进展

贵州日报天眼新闻记者 周睿

赵哲铭

“‘十四五’期间，全省环境质量持续保持优良水平、位居全国前列，厚植了高质量发展生态优势。”1月27日，省政协委员、省生态环境厅党委书记、厅长许风伦走进“两会会客厅”，围绕“大力实施强化比较优势战略，实现优势更优、强势更强”主题接受媒体采访。

“‘十四五’时期是我省生态文明建设和生态环境保护工作具有里程碑意义的五年”，许风伦说，“绿水青山就是金山银山理念成为全社会的共识和行动，发展和生态两条底线越守越好、越守越牢。”他通过一组数据，亮出污染防治攻坚战成绩单：9个中心城市环境空气质量优良天数比率保持98%以上，119个地表水国控断面水质优良比例达98.3%以上，主要河流出境断面水质优良率、县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率均保持100%。

在绿色低碳发展方面，省生态环境厅制定出台服务经济高质量发展系列文件，提升审批效能，对全省200多个重大项目开展环境影响“预评估”，高效服务重大项目落地，推动生态保护与产业发展同频共振。

在生态保护修复方面，武陵山区、苗岭山脉等重点区域生态修复工程陆续落地，新增国土空间生态修复面积超82万亩。刺梨、香禾糯入选全国优秀案例，贵阳等7地入选全球“自然城市”，全省生物多样性丰富度居全国前列。创建省级及以上生态文明示范区和“两山”基地61个，形成了一批生态示范引领样板。

在环境治理体系方面，我省创新举办生态文明贵阳国际论坛，设立省级生态环保发展基金，生态环境损害赔偿、跨省域横向生态补偿等试点走在全国前列，赤水河流域生态补偿等31项生态文明改革经验列为国家案例，建成4157个点位的全省联网监测网络，实现环境质量、生态质量、重点污染源监测全覆盖。同时，还制修订《贵州省固体废物污染防治条例》等多部地方性法规，为生态环境保护提供制度支撑。

许风伦表示，“‘十四五’是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，也是美丽贵州建设承上启下、实现生态环境根本好转的关键期，将围绕提高生态环境‘含绿量’、提升经济增长‘含金量’，加快推进生态优势转化、完善美丽贵州建设保障体系等，推动美丽贵州建设取得重大进展。

邹康：「四个大抓」着力强化比较优势

贵州日报天眼新闻记者 熊江睿

“走好贵州高质量发展新路，关键在于强化比较优势。”1月27日，贵州省发展和改革委员会党组书记、主任邹康在“两会会客厅”接受媒体采访。他表示，“‘十四五’时期，省发展改革委将紧紧围绕“强化比较优势”这一战略，以大抓产业、大抓项目、大抓招商、大抓经营主体的“四个大抓”为关键抓手，着力将资源优势转化为产业优势、竞争优势，做到让优势更优、强势更强，奋力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的高质量发展新路。

对于大抓产业，邹康表示，“‘十四五’时期，省发展改革委将紧扣“大抓产业”这个头等大事，主攻工业，把发展服务业作为战略任务来抓，推动农业“接二连三”，坚持焕新与育新并举，促进三次产业深度融合，奋力实现“一个优化、三个含量”目标，让产业特色更鲜明。

在大抓项目方面，邹康介绍，“‘十四五’期间，省发展改革委紧紧围绕“五个聚焦”谋项目，“三张清单”推项目、“5+3”机制抓项目，对“五类项目”实行清单化调度，形成了一套行之有效的抓项目、促投资工作方法。“‘十四五’期间将一以贯之用好这套打法，‘我们以项目化方式做实‘十四五’规划，目前已谋划论证纳入‘十四五’规划《纲要》重大项目库的项目超过2700个，其中‘十四五’时期完工建成类重大项目超过2500个。”

关于大抓招商，邹康提出两点关键：一是营商环境必须过硬，二是招商引资工作务必精准高效。

“今年工作重点就是为企业降成本，这是增强招商引资优势的关键一招。”邹康从降电价、降物流成本两方面阐述了打造一流营商环境的路径：“一是推动减轻工商业企业用电负担的19项政策措施落地见效；二是深入实施降低全社会物流成本专项行动，力争今年社会物流总费用与GDP的比率下降至13.8%。”

在提高招商精准高效方面，邹康表示，“我们将依托矿产资源、龙头企业等优势，瞄准央企国企、产业链关键环节等开展靶向招商。制定闲置低效项目盘活行动方案，推动闲置资源向优质企业开放，以存量换增量，让资源尽快转化为生产力。”

谈及大抓经营主体，邹康表示，省发展改革委将以培育壮大经营主体“1+10”政策措施为牵引，清单化推进、责任制落实，“我们的目标是：到2030年，全省‘四上’企业总量达25万家左右，企业占比稳步提升至30%。”

敖鸿：「挑大梁」作用日益增强

贵州日报天眼新闻记者 瞿浩然

赵飞羽

“‘十四五’以来，工业对全省经济增长贡献率从2020年的17.1%提升至2025年的35.1%，工业投资占固定资产投资比重从17.9%提升至35.5%，工业税收占全部税收比重从34.6%提升至49%，工业真正挑起了贵州经济增长的‘大梁’！”2026年省两会期间，省工业和信息化厅党组书记、厅长敖鸿走进“两会会客厅”，回顾“十四五”时期贵州新型工业化取得的显著成就，展望“十五五”时期的发展蓝图。

“‘十四五’时期，贵州新型工业化发展动能更为强劲，驱动产业增长方式发生根本改变。敖鸿表示，全省有效推动投资方向由基础设施为主向产业投资为主转变、投资方式由政府主导向市场主导转变。省、市、县三级深化落实重大项目建设“5+3”工作机制，华为云、毕节磷煤化工一体化、宁德时代等一批具有新质生产力特征的重大项目落地，填补了产业链空白。

工业战略性新兴产业总产值占规上工业总产值比重达22%，发布国内首个电解铝复杂电解质体系下工艺指标动态优化预测大模型，涌现全国轮胎行业首个入选全球“灯塔工厂”企业，数据资产入表融资成为全省首单突破，国内领先案例，两化融合发展水平、规模以上工业单位增加值能耗、大宗工业固废综合利用率均提前完成“十四五”目标。省委主要领导领衔推进开发区管理制度改革，出台“30条”措施，获工信部高度肯定并召开全国现场交流会，目前全省90%以上大中型制造企业、单项冠军企业、专精特新企业入园集群发展，规模以上制造业产值占全省比重达92%，落地工业项目占比超80%。

围绕《政府工作报告》强调的“大力实施强化比较优势战略”，敖鸿阐述了“十五五”时期新型工业化的核心任务——建设贵州特色“6+3”现代化工业体系。

“6”是指打造六大产业集群：优势矿产资源精深加工、新能源新材料、数智产业、新型综合能源、酱香白酒、先进装备制造产业集群。敖鸿强调，从“六大产业基地”转向“六大产业集群”，旨在按照产业集聚、企业集中、要素集约的发展方向，推动“六大产业基地”进一步丰富内涵、拓宽领域、延伸链条、优化生态。

“3”是指全力培育壮大纺织服装、生态食品、健康医药三大特色产业。同时，贵州将因地制宜发展未来材料、氢能、生物制造、具身智能等未来产业，不断完善贵州特色现代化产业体系。

## 代表委员通道

## 省两会“代表通道”开启

本报讯（记者 袁蕙芝）1月27日上午，省十四届人大四次会议开幕会结束后，“代表通道”如期开启。

徐勃、周峰、蒙祖德、包璐、吕荣贵、潘成6位来自不同领域的省人大代表依次走上通道，围绕“村超”破圈、富矿精开、产业转型、文化旅游等方面回答记者提问。在近40分钟的时间里，代表们以鲜活的故事、接地气的语言，为人民发声，为高质量发展鼓与呼。

1月27日，省十四届人大四次会议“代表通道（第一场）”开启。

贵州日报天眼新闻记者 龙永 摄

## 徐勃：让“村超”从网红变“长红”

贵州日报天眼新闻记者 杨凯茗

1月27日上午，“代表通道”集中采访活动上，省人大代表、榕江县委书记徐勃就“村超”农文体旅商融合发展情况回答记者提问，用真实案例与扎实数据，展现了这项乡村足球赛事的发展活力与振兴成效。

今年是“村超”赛事举办的第4年。徐勃介绍，“村超”正努力实现从“网红”变“长红”，将流量转化为经济发展增量的目标，让群众“既富脑袋又富口袋”。

赛事规模持续扩大，已从当初20支球队，发展为目前的137支球队，同时，党建引领下的“村超”村干、全民参与的文化啦啦队成为亮眼风景。“村超”从贵州人民自己玩到吸引全国人民一起玩，再带动全世界人民一起玩，累计吸引全国1750支足球队和来自法国、阿根廷、巴西等62个国家1700余名国际球员来榕江交流。

赛事带动效应显著。全县累计接待



## 周锋：“吃干榨尽”一块铝

贵州日报天眼新闻记者 袁蕙芝

“一滴铝水的旅程，就是贵州铝产业‘富矿精开’、转型升级的缩影。”1月27日上午，省人大代表、遵义铝业党委书记、董事长周锋在“代表通道”集体采访活动上，分享了如何“吃干榨尽”一块铝的故事。

如何切实让铝产能有力释放、推动铝矿资源开发从粗放型向精细化、高端化转型？周锋带来了三个“变”的实践经验。

“向科技要‘含新量’，把废料‘点化’成资源，成为遵义铝业的第一‘变’。”周锋感慨道：“遵义铝业正是通过科技创新主动求变，抢抓‘富矿精开’战略机遇，不仅成功‘驯服’了含硫15%的废矿，还一举攻克了高蒸排盐、湿法氧化这一行业难题。”

第二“变”，则是向智能要“含金量”。遵义铝业将人工智能引入电

解槽，精准计算调控每度电、每分钟热。一年下来，省电超7000多度，节省支出4000余万元。“人工智能正在让传统产业焕发新光彩。”

“第三变是向链条要‘含绿量’。”周锋说，遵义铝业主动承担“链长”功能，邀请下游企业入驻，在园区内建设“铝水专用通道”，打造出一条“吃干榨尽”的绿色循环链。如今，上千度的铝水通过打包车，直接“流”进隔壁企业，变身为建筑铝材、电子箔、新能源汽车部件、光伏组件。“隔墙供应”为下游企业节省了铝锭重铸、长途运输、二次熔炼等成本，一年节能增效达数千万元。

“面向未来，我们将持续打造‘百亿遵铝’‘数智遵铝’‘绿色遵铝’。”周锋对此自信满满。

## 蒙祖德：贵州抹茶瞄准国际潮饮

贵州日报天眼新闻记者 能曼

1月27日上午，省人大代表、贵州茶集团董事长兼总经理蒙祖德走上“代表通道”，就贵州茶产业转型实践与国际化发展话题接受记者采访。

面对记者关于贵州抹茶如何破局突围、出山出海的提问，蒙祖德表示：“核心底气源于政策、品质、联盟、创意这四颗‘定心丸’。”他进一步解释，省委、省政府的引导与扶持至关重要，从“两红三绿一抹”特色品牌构建到系列产业扶持政策出台，从标准体系完善到市场推广赋能，为产业发展铺就了快车道。同时，种植、采收、加工、检测等全链条的严苛标准，增强了贵州抹茶“生态好、质量好、工艺好、营养好、品质好”的硬实力。

“如今，贵州抹茶已实现跨越式发展。”蒙祖德介绍，2025年，产销额达2500吨，稳居全国第一，产品成功出口到54个国家和地区。尤其是贵茶欧标抹茶首次大规模出口日本，以及数百吨抹茶敲开欧美市场大门，在世界抹茶行业引发强烈反响。

“未来，贵茶集团将继续聚焦基地扩建、产品创新、品牌深化与技术突破，力争2027年实现砸茶（抹茶的原料茶）产量6000吨，2030年达1万吨，进一步提升全球抹茶市场占有率，让贵州抹茶成为国际潮饮。”蒙祖德表示。

## 包璐：数智技术助力从容贵州游

贵州日报天眼新闻记者 廖文祥

1月27日上午的“代表通道”上，省人大代表、贵州海峡阳光国际旅行社有限公司总经理包璐就大数据赋能旅游产业高质量发展话题接受记者采访，分享了贵州以数智技术推动旅游业发展的实践与感受。

面对记者关于“大数据如何赋能文旅产业”的提问，包璐表示，大数据优化了管理、服务与体验，其深度应用正在让贵州的山水“说话”，深藏的文化“发光”，推动我省旅游人气持续兴旺。

包璐以“黄小西”旅游智能体为例，讲述了数智技术如何提升游客体验：“它能根据景区闸机、手机信号、社交媒体等多源实时数据，为游客规划串联黄果树、小七孔、西江苗寨等景区联动的个性化行程，并提前预测拥堵点、调度接驳车辆、调整导流路线，把游客

## 吕贵荣：把优质医疗资源带到群众身边

贵州日报天眼新闻记者 陈龙

越来越多的人发现，很多大病、重症，在家门口就能得到很好的治疗。人才队伍变“壮实”了。医院充分用好共建优势，把浙江的专家请进来，带着本地医生一起干、亲手教；同时把医院年轻医生送出去，通过“造血式”培养成长为独当一面的业务骨干，打造出一支“带不走”的高水平医疗队伍。

管理服务更“暖心”了。医院推行医疗组长负责制、“全院一张床”管理，让医院运行更高效，资源调度更灵活。围绕患者需求改进服务，让患者看病更顺心。

“展望‘十五五’，我们的目标是让每一位乡亲都能在家门口享受到更便捷、更优质的医疗服务。”吕贵荣表示。

## 潘成：“桥通好运至”成发展生动实践

贵州日报天眼新闻记者 杨鸣丹

1月27日上午，2026年贵州省两会首场“代表通道”集体采访活动上，省人大代表、贵州黔源公司技术部经理潘成围绕家门口“横竖都是世界第一”的花江峡谷大桥，结合自身经历，解读大桥如何以科技为翼、以机遇为媒，让“桥通好运至”成为区域发展的生动实践。

潘成和大家分享了自己眼中的这座桥：

这是一座体现中国智慧的科技桥。17项发明专利、4项实用新型专利授权，部分经验被纳入国家桥梁技术标准。

这是一座助力群众增收的致富桥。花江峡谷大桥建成通车后，便迅速成为火爆全国的旅游目的地，带动周边景区、民宿等人气升温。去年国庆

假期，关岭游客接待量就突破了30万人次，酒店、民宿更是“一房难求，大家都说小县城迎来了‘泼天的富贵’”。

这是一座推动区域发展的机遇桥。花江峡谷大桥作为贵州打造桥旅融合30版，是一座集“桥梁观光、运动体验、旅游服务”于一体的综合体，大桥周边有黄果树瀑布、万峰林、马岭河峡谷等景区，一条黄金旅游环线正在形成。

“作为贵州人，这座桥让我深感骄傲和自豪。”潘成说，我们这些扎根关岭的企业，都有一个共同的看法，这座桥是我们进一步发展的良机。它让我们能够依托更加便捷的高速网和新通道，以更低成本、更高效率走向粤港澳大湾区、走向全国乃至全世界，也为我们下一步吸引合作、拓展市场、推动产业升级，提供了支撑。